
και να µεταδίδει διάφορες πληροφορίες για τις φυσικές λειτουρ-
γίες του σώµατος. Το MC10 έχει επίσης πολλές άλλες χρήσεις.

• Το BioStamp Το BioStamp είναι µία “ιδιοσφραγίδα”, που
προσκολλάται στο δέρµα, όπως τα προσωρινά τατουάζ και συγκε-
ντρώνει στοιχεία σχετικά µε την υγεία του χρήστη και την κατά-
σταση των οργάνων του σώµατός του.

• Το Ζέπελιν Το Ζέπελιν του µέλλοντος θα φέρει επανάστα-
ση στις µεταφορές. Θα µπορεί να µειώσει το κόστος των µεταφο-
ρών κατά 1/4, αφού θα µεταφέρει µέχρι 250 τόνους εµπορεύµατα
σε οποιοδήποτε αποµακρυσµένο ή και απόκρηµνο µέρος. Θα τρέ-
χει δε µε ταχύτητα 180 µιλίων (περίπου 350 km) την ώρα.

• Το I-robot

πάρχει θέµα “σεξουαλικής παρενόχλησης” και έτσι οι εταιρείες θα α-
ποσύρουν τους κανόνες και τις ποινές τις σχετικές µε αυτό το θέµα...
Επίσης οι manager θα πληρώνουν µικρότερα ποσά για ασφάλεια, για-
τί µε αυτά που γίνονται και ακούγονται σε καθηµερινή βάση, ειδικά
στις αναπτυγµένες χώρες, άρχισαν οι ίδιοι να ασφαλίζονται, γιατί είναι
πολύ εύκολο κάποιος να σε κατηγορήσει για σεξουαλική παρενόχλη-
ση...

Η Cosco έχει σχεδιάσει το Α-500 για να παρακολουθεί τις θυγατρικές
της εταιρείες ανά τον κόσµο. Σίγουρα το “πρώτο” θα το στείλει στον
Πειραιά… θα πάµε κιόλας να το δούµε.

Η Ιαπωνία έχει βάλει στόχο µέχρι το 2025 να αντικαταστήσει το 25%
των εργαζοµένων µε ροµπότ. ∆ιάβασα πρόσφατα ότι τα επόµενα
χρόνια απειλούνται 800 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας στον κόσµο
από τα ροµπότ.

• Το ηλεκτρονικό αυτοκίνητο Ένας ηλεκτρονικός υπολογι-
στής µε τροχούς, ο οποίος θα φέρει τον θάνατο των βενζινοκινητήρων
και ντιζελοκινητήρων, τουλάχιστον για τα Ι.Χ. Το ηλεκτρονικό αυτοκί-
νητο θα φέρει µεγάλη ανατροπή στη ζωή µας, στις πόλεις που ζούµε

• Το Cloud

• Το Ali Baba και το Amazon

Πρόσφατα:

• H Tεχνητή νοηµοσύνη

Η ανάπτυξη της γενικής τεχνητής νοηµοσύνης θα απαιτήσει αρκετές
δεκαετίες. Από ό,τι κατάλαβα η βασική θεωρία στηρίζεται στους αλγο-
ρίθµους. Η τελευταία πρόοδος οφείλεται στο ότι τα κοµπιούτερ έχουν
προγραµµατιστεί να φτιάχνουν τα ίδια αλγορίθµους και αυτό έδωσε
την ταχεία ανάπτυξη, κατά τον καθηγητή. Το πιθανότερο είναι ότι σε
πέντε χρόνια από σήµερα θα έχουµε έναν προσωπικό κοµπιουτερ-
γραµµατέα, φαντάζοµαι κανείς δε θα θέλει να αντικαταστήσει τη
γραµµατέα του µε ένα κοµπιούτερ µόνο οι γυναίκες τους αλλά ας µην
ξεχνάµε ότι κατά τον Αριστοτέλη ο άνθρωπος είναι ζώων κοινωνικό και
αυτό δικαιολογεί την προτίµηση…, αυτοοδηγούµενα αυτοκίνητα σε
γενική χρήση κ.ά. και σε 15 χρόνια η επαφή του ανθρώπινου εγκεφά-
λου µε την τεχνολογία θα γίνει ενδεχοµένως πολύ πιο άµεση και το ό-
ριο που διαχωρίζει το πού σταµατάει ο άνθρωπος και πού ξεκινάει η
µηχανή πιο δυσδιάκριτο. «Μπορεί όλα αυτά να ξεφύγουν από τον έ-
λεγχο, όπως έχει συµβεί και στο παρελθόν µε άλλες καινοτοµίες, αλλά
το να είµαστε αρνητικοί απέναντι στο ποτάµι που έρχεται κατά πά-
νω µας δεν είναι εποικοδοµητικό. Αυτό που πρέπει να σκεφτόµαστε
είναι πώς θα το βάλουµε στη σωστή κατεύθυνση», τόνισε ο καθηγη-
τής.
Για το µέλλον της τεχνικής νοηµοσύνης προέβλεψε τρεις εκδοχές: τη

Waterland, την Pessiland και τη Stagnatia. Η Waterland είναι η θετι-
κή άποψη αλληλεπίδρασης ανθρώπου και µηχανής. O πρώτος κερδί-
ζει από την ύπαρξη του άλλου. Oι µηχανές κάνουν όλες τις χειρωνα-
κτικές εργασίες, ο άνθρωπος έχει περισσότερο χρόνο, ή εκτελεί τις
πνευµατικές εργασίες. Λύνεται το ασφαλιστικό κι η υπογεννητικότητα.

Η Pessiland είναι η επιστήµη που κατακτά τη γενική νοηµοσύνη, αλ-
λά αυτή δεν είναι προσβάσιµη σε όλους στον κόσµο. Παραµένει µόνο
στα χέρια ορισµένων εργαστηρίων εταιρειών και στα κράτη, τα οποία
την χρησιµοποιούν για ιµπεριαλιστικούς και άλλους αρνητικούς σκο-
πούς.
Τέλος, η Stagnatia έχει αρκετές πιθανότητες επαλήθευσης. Είναι αυ-

τή που έχει δώσει και θα δίνει περισσότερες εφαρµογές ειδικής τεχνι-
κής νοηµοσύνης, π.χ. ανάγνωση εικόνας και ήχου ή µετάφραση. Η επι-
στήµη, όµως, σε αυτή την περίπτωση δεν καταφέρνει να κάνει το άλ-
µα. Στη γενική τεχνητή νοηµοσύνη επικρατεί σχετική στασιµότητα.

∆εν έχουµε τόσο αξιόπιστη τεχνητή νοηµοσύνη σήµερα και υπάρ-
χουν θέµατα που εµποδίζουν τη γενική χρήση. Η τεχνητή νοηµοσύνη
επηρεάζεται από τα δεδοµένα µε τα οποία την τροφοδοτούµε και από
αυτά βγαίνουν αποτελέσµατα ελλιπή ή εσφαλµένα. Αλλά όπως λένε
και οι παλιοί όταν σε κάποιον δίνεις άχυρα, βγάζει άχυρα. Έτσι και
στο κοµπιούτερ, π.χ. αν του δώσουµε µόνο ρατσιστικά ή αναληθή
στοιχεία, θα βγάλει και ρατσιστικές αποφάσεις ή λανθασµένα συ-
µπεράσµατα, π.χ. ότι ο Χίτλερ ήταν ο καλύτερος ηγέτης που υ-
πήρξε ποτέ. Γι’ αυτό υπάρχει ακόµα πολύς και επισφαλής δρόµος.

Στο µέλλον:
Τα ερχόµενα 5 -10 χρόνια η καινούργια τεχνολογία θα αναστατώ-
σει τις πιο παραδοσιακές βιοµηχανίες.

Oι υπολογιστές παρουσιάζονται σαν να κατανοούν καλύτερα
τον κόσµο. Φέτος, ένας υπολογιστής κατάφερε το καλύτερο
«Go-player» στον κόσµο, κατά 10 χρόνια νωρίτερα από το αναµε-
νόµενο.

Στις ΗΠΑ, δεν υπάρχουν ήδη θέσεις εργασίας για νέους δικηγό-
ρους. Και αυτό λόγω της «Watson» της IBM, όπου µέσα σε λίγα
δευτερόλεπτα µπορείτε να πάρετε νοµικές συµβουλές (προς το
παρόν προσφέρει περισσότερες ή λιγότερες βασικές νοµικές
πληροφορίες σε βασικά θέµατα) µε ακρίβεια 90% σε σχέση µε
70% ακρίβεια όταν γίνεται από ανθρώπους.

Λοιπόν, αν σπουδάζετε νοµικά, σκεφτείτε το, γιατί στο µέλλον
θα χρειαζόµαστε 90% λιγότερους δικηγόρους. Θα παραµείνουν
στο επάγγελµα µόνο εξειδικευµένοι.

Τα παιδιά µας δεν θα χρειαστούν ποτέ να πάρουν άδεια οδήγη-
σης, αφού δεν θα έχουν δικό τους αυτοκίνητο αλλά τα αυτόµατα
ενοικιαζόµενα. Ευκαιρία να απαλλαγούµε και από τα όποια κυ-
κλώµατα εµπλέκονται στις διαδικασίες έκδοσης αδειών οδήγη-
σης…

Oι πόλεις µας θα αλλάξουν, διότι θα µας χρειάζονται 90-95% λι-
γότερα αυτοκίνητα. Έτσι θα µπορέσουµε να µετατρέψουµε σε
πάρκα τους υφιστάµενους χώρους στάθµευσης.

Κάθε χρόνο παγκοσµίως χάνονται 1,2 εκατοµµύρια άνθρωποι σε
τροχαία δυστυχήµατα. Τώρα συµβαίνει ένα ατύχηµα σε κάθε
100.000 χλµ., µε αυτόνοµη οδήγηση υπολογίζουν ότι θα πέσει σε 1
ατύχηµα σε κάθε 6 εκατοµµύρια µίλια (10 εκατοµµύρια χιλιόµε-
τρα). Αυτό θα σώσει ένα εκατοµµύριο ζωές τον χρόνο.

Oι ασφαλιστικές εταιρείες θα έχουν τεράστια προβλήµατα επει-
δή δεν θα υπάρχουν ατυχήµατα, η ασφάλιση θα γίνει 100 φορές
φθηνότερη. Το επιχειρηµατικό µοντέλο της ασφάλισης αυτοκινή-
των θα εξαφανιστεί.

Η ακίνητη περιουσία θα αλλάξει. Επειδή θα µπορούν να εργάζο-
νται ενώ ταξιδεύουν, οι άνθρωποι θα µετακινούνται πιο µακριά για
να ζήσουν σε µια πιο όµορφη και φθηνότερη γειτονιά.

Η ηλεκτρική ενέργεια θα γίνει απίστευτα φθηνή και καθαρή.
Πέρυσι, παγκοσµίως καταναλώθηκε περισσότερη ηλιακή ενέρ-
γεια από όση ενέργεια µας έδιναν τα ορυκτά. Με τη φθηνή ηλε-
κτρική ενέργεια έρχεται και το φθηνό και άφθονο νερό. Η αφαλά-
τωση του θαλασσινού νερού χρειάζεται τώρα µόνο 2kWh ανά κυ-
βικό µέτρο, στα 0,25 σεντ, από 10 kWh που ήταν πριν 10 χρόνια.

Υγεία: Υπάρχουν εταιρείες που θα κατασκευάσουν µία ιατρική
συσκευή (που ονοµάζεται “Tricorder” από το Star Trek), η οποία θα
λαµβάνει π.χ. τη σάρωση του αµφιβληστροειδούς, το δείγµα αίµα-
τός σας και που θα λειτουργεί µε το τηλέφωνό σας καθώς εσείς
µόνο θα αναπνέετέ πάνω σε αυτό. Στη συνέχεια θα αναλύει 54 βιο-
δείκτες που θα εντοπίζουν σχεδόν οποιαδήποτε ασθένεια. Θα εί-
ναι φτηνό, οπότε σε λίγα χρόνια όλοι σε αυτόν τον πλανήτη θα έ-
χουν πρόσβαση σε ιατρικές αναλύσεις παγκόσµιας κλάσης, σχε-
δόν δωρεάν. Αντίστροφα κάπως αποχαιρετάµε τα ιατρικά ιδρύµα-
τα τα νοσοκοµεία...

Η τρισδιάστατη εκτύπωση (3 D): Η τιµή του φθηνότερου 3D ε-
κτυπωτή µειώθηκε από $18.000 σε $400 µέσα σε 10 χρόνια.

Ταυτόχρονα, έγινε 100 φορές πιο γρήγορη π.χ. όλες οι µεγάλες
εταιρείες υποδηµάτων έχουν ήδη ξεκινήσει τις τρισδιάστατες ε-
κτυπώσεις (παραγωγή) παπουτσιών.

Επιχειρηµατικές Ευκαιρίες: Εάν σκέφτεστε µια νέα θέση εργα-
σίας, που θα θέλετε να µπείτε, πρώτα ρωτήστε τον εαυτό σας αν
θα µπορούσε να υπάρχει µια τέτοια εργασία στο µέλλον. Εάν η α-
πάντηση είναι ναι, πώς µπορείτε να το κάνετε πραγµατικότητα νω-
ρίτερα; Εάν δεν λειτουργεί µε το τηλέφωνό σας, ξεχάστε την ιδέα.
Και σχεδόν κάθε ιδέα που ήταν σχεδιασµένη να επιτύχει στον 20ό
αιώνα είναι πια καταδικασµένη να αποτύχει στον 21ο αιώνα.

Γεωργία: Θα υπάρξει ένα γεωργικό ροµπότ αξίας 100 δολαρίων
στο µέλλον. Oι γεωργοί στις χώρες του Τρίτου κόσµου µπορούν
στη συνέχεια να γίνουν διευθυντές του τοµέα τους αντί να εργά-
ζονται όλη µέρα στους αγρούς τους.
Aεροπονική: Με την Αεροπονική θα απαιτείται πολύ λιγότερο νε-

ρό. Το πρώτο πιάτο Petri (το τρυβλίο Petri, ή δίσκος Petri, είναι ένα
γυάλινο ή πλαστικό ρηχό στρογγυλό πιάτο, που αποτελεί ζωτικής
σηµασίας εργαλείο στα επιστηµονικά εργαστήρια, αφού µέσα σ’
αυτό καλλιεργούνται µικροοργανισµοί) που παρήγαγε µοσχάρι εί-
ναι τώρα διαθέσιµο και θα είναι φθηνότερο από το µοσχάρι που
παράγεται από αγελάδες το 2018. Αυτή τη στιγµή, το 30% όλων
των γεωργικών επιφανειών χρησιµοποιείται για τις αγελάδες. Για
φανταστείτε αν δεν χρειαζόµαστε πλέον αυτόν τον χώρο συν τοις
άλλοις ρυπαίνουν πολύ το περιβάλλον.

Εργασία: Το 70-80% των θέσεων εργασίας θα εξαφανιστεί τα ε-
πόµενα 20 χρόνια. Θα υπάρξουν πολλές νέες θέσεις εργασίας, αλ-
λά δεν είναι σαφές εάν θα υπάρχουν αρκετές σε τόσο σύντοµο
χρονικό διάστηµα. Αυτό θα απαιτήσει µια επανεξέταση της κατα-
νοµής του πλούτου που η άνιση κατανοµή του είναι µείζον πρό-
βληµα σήµερα.

Αυτές είναι οι καινοτοµίες που εγώ συγκέντρωσα, υπάρχουν σί-
γουρα περισσότερες. Το ποτάµι έρχεται κατά πάνω µας και όσο
πιο προετοιµασµένοι είµαστε να το αντιµετωπίσουµε τόσο πιο α-
νώδυνο και εποικοδοµητικό θα είναι για εµάς.

Πηγές: Μπάρµπα Google, Time, Bloomberg, The Economist

ε το hightech έχω ασχοληθεί
πολύ στο παρελθόν και χρη-

σιµοποίησα σε αρκετά άρθρα µου πληρο-
φορίες που αφορούσαν σ’ αυτές τις τε-
χνολογίες, λόγω της τεράστιας σηµασίας
που έχουν για τη ζωή µας. Σκέφτηκα να
κάνω µία µικρή σύνοψη αυτών που έχω ή-
δη γράψει και αυτών που εν τω µεταξύ έ-
χουν προκύψει.

Από προηγούµενα άρθρα µου σίγουρα
θα θυµάστε το ροµπότ της αλήθειας που
έδινε σφαλιάρα όταν κάποιος έλεγε ψέµα-
τα. Έτσι, λοιπόν, έδωσε και µία σφαλιάρα
στη µαµά, που µιλώντας στον πατέρα για

τις αταξίες του γιου τους, είπε: «Αυτός είναι σίγουρα γιος σου»?
δεν ήταν αυτός ο µπαµπάς…
Έγραψα για:

• Το MC10 Το MC10 είναι ένα µικρό τσιπάκι το οποίο εµφυ-
τεύεται κάτω από το δέρµα και µπορεί εύκολα να προσαρµοστεί

και φυσικά στην αυτοκινητοβιοµηχανία, η οποία κινδυνεύει να
συρρικνωθεί τα µέγιστα.

Το I-robot, που θα επιλεγεί κυρίως από τις πο-
λυεθνικές, µεταξύ άλλων θα αντικαταστήσει τον προϊστάµενο
(manager) ή τουλάχιστον θα µειώσει τον αριθµό τους. Το I-robot
θα µπορεί να κυκλοφορεί µέσα στα γραφεία, σε οποιοδήποτε µέ-
ρος του κόσµου, σαν να είναι ο manager επιτόπου σε εκείνο το ση-
µείο. Θα έχει απόλυτη γνώση της διάταξης του χώρου του γραφεί-
ου και θα σταµατάει δίπλα στον κάθε εργαζόµενο, θα του µιλάει

και θα του δίνει οδηγίες ακριβώς όπως ένας manager.
Ένα από τα µεγαλύτερα προτερήµατα του I-robot είναι ότι δεν θα υ-

Αφήνω για το τέλος την  τεχνητή
νοηµοσύνη µε την οποία έχω ασχοληθεί επανειληµµένως.
Επανέρχοµαι, όµως, επειδή άκουσα τη  διάλεξη του διάσηµου
Έλληνα Κωνσταντίνου ∆ασκαλάκη, στέλεχους της IΒM και
καθηγητή στο MΙΤ, που  έδωσε πρόσφατα στη Θεσσαλονίκη. Είναι
αυτός που έλυσε τον άλυτο για 60 χρόνια γρίφο Nash, από τους πιο
διάσηµους στον κόσµο, επειδή εφαρµόζεται σε πολλές πτυχές της
καθηµερινότητάς µας. Ήταν µία εκπληκτική διάλεξη. Η εποχή της
τεχνητής νοηµοσύνης έρχεται “φορτωµένη” µε υποσχέσεις,
προκλήσεις, αλλά και κινδύνους. Για να ανοίξει αυτός ο κύκλος
στην ιστορία της ανθρωπότητας απαιτείται ένα µεγάλο άλµα, η
µετάβαση από την τεχνητή νοηµοσύνη ειδικών εφαρµογών σε αυτά
που αφορούν τη γενική τεχνητή νοηµοσύνη, π.χ. µεταφράσεις,
ροµποτικά λειτουργικά αυτοκίνητα κ.λπ.

Tο e-commerce, όπως έγραψα
σε προηγούµενο άρθρο µου, θα χτυπήσει το λιανεµπόριο, το οποίο
προσφέρει  τις  περισσότερες θέσεις εργασίας και θα τις
περιορίσει κατά 90%.

Το ηλεκτρονικό  σύννεφο,  όπου  ένας διακοµιστής
στέλνει  δεδοµένα  στο  διαδίκτυο  και  οι  τηλεφωνικές εταιρείες
αναλαµβάνουν  την  προώθησή τους σε άλλους διακοµιστές, θα
επεκταθεί  περαιτέρω  στον κόσµο των υπολογιστών. Εν τω µεταξύ
οι εταιρείες έχουν σχεδιάσει τα mega  data  center  και  έτσι  οι 
χρήστες χρησιµοποιούν αυτά σε οποιοδήποτε σηµείο του κόσµου.
∆ηλαδή οι πληροφορίες είναι φυλαγµένες “σαν ένα σύννεφο” και
είναι διαθέσιµες παντού στη γη. Επιπλέον δεν χρειάζονται οι
µικρές εταιρείες και οι  διάφοροι χρήστες να έχουν δικό τους
server, δηλαδή συσκευή γιααποθήκευση κ.λπ.


